

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
főszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nemadunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl

Hogyan csinálják a hangulatot.

Pécs, 1899. január 16.

A parlamentarizmusnak összes törvényeit eltiporta a Bánffy-kormány s csak egyetlenegynek kegyelmezett meg, a melynek respektálását annál nagyobb vehemenciával követeli s ez a többség akaratának érvényesülése. Természetes, hogy a mikor a népképviselő s a kormány felelőssége egyszerűen hazug jelszavakká devalválódott, akkor a parlamenti többség akaratának érvényesülése sem egyéb üres frázisnál, mert a többségnek akarata nincs is. A többség néma fal, amely csak a kormány által feléje kiáltott szavakat hangoztatja vissza s azért a kormány soha sem erőltette meg magát valami nagyon, hogy többségének akarata, egyes ügyek felől táplált véleménye felől magát eleve tájékoztassa, jól tudván, hogy ennek akarata és véleménye mindig az lesz, amit neki fölülről parancsolni fognak.

De a mennyire semmibe vették eddig s veszik még most is a többséget a legéletbevágóbb kérdések előkészítésénél s eldöntésénél, annál nagyobb súlyt kezdenek helyezni a közvélemény megnyerésére s a legkétségbeesettebb kísérleteket teszik arra nézve, hogy az országban hangulatot csináljanak maguk mellett. Hja, a nagyközönség bele lát már a kártyákba s rájött arra, hogy az a híres többségi akarat tulajdonkép csak egy-két embernek az akarata, igyekeznek hát úgy tüntetni föl a

dolgot, mintha ez lenne az egyedül helyes és lehetséges.

Röpirat röpiratot követ a nemzet megtevésztésére, a legképtelenebb kacsák szedelik át a politikai látóhatárt, a melyek mind azt hápogják, hogy az ország üdve egyedül a kormány terveinek keresztülvitelétől függ s az ellenzék a hazaárulással határos dolgot művel, mikor ezt megakadályozni törekszik.

Annyira naivnak tartják a magyar közvéleményt, hogy minden lelkifurdalás nélkül találják föl neki a legszemenszedettebb hazugságokat: Vilmos császárnak egyéb gondja sincs, mint az osztrák-magyar gazdasági kiegyezésre figyelni, a horvát bán arról beszél, hogy a király utálatlaltal viseltetik a magyarországi viszonyokkal szemben, sőt még Ugront is előrántják s elítéltetik vele az obstrukciót. Pár nap alatt kisül ugyan mindezekről, hogy kétségbeesett hazugságok, de ez nem feszélyezi a pénzért hazudozó kóklereket, pár napig még a legmerészebb hazugsággal is lehet hangulatot csinálni.

Legjellemzőbb azonban az az eljárásuk, mikor ellenzéki mázt igyekeznek adni maszlagos piruláiknak s önmagukat szidatják le, hogy ezzel a jóhiszemű olvasót megtévesztve, észre se vegye álnok tendenciájukat. Ilyen az a legujabb röpirat, melyet „egy liberális” irt „Néhány szó a kiegyezés kérdéséhez” cím alatt s a melyben a névtelen szerző szidja Bánffyt, mint a bokrot, hogy föl nem világosította az

udvari köröket, mennyire tévedésben vannak, mikor azt hiszik, hogy a gazdasági önállóság a birodalom bomlását idézné elő, s ebből a nagy támadásból egyszerre oda lyukad ki, hogy a gazdasági kiegyezést, persze az egész vonalon való közösséggel, egyszer s mindenkorra törvénybe kellene iktatni, mert szerinte „a két országot minden tíz évben a kiegyezési kérdés izgalmainak kitenni, ez a leggyengébben kifejezve, az ovatosság, előrelátás hiánya volt, mely pedig a politikusnál a legelső és legfontosabb követelmény.”

Nesze neked szegény Deák Ferenc! Milyen gyámoltalan politikus voltál, kiben sem ovatosság, sem előrelátás nem lakozott. Bezzeg másképp csinálták volna meg művedet a Bánffy-kabinet zseniális politikusai, örök időkre lekötve a hazát idegen járom számára, hogy örök időkre biztosithassák uralmukat.

Nem kellett volna akkor minden tíz esztendőben előszedni a hazugságok egész tárházát, hogy tisztára moshassák magukat a szerecsenek s veszedelemnek tüntessék föl azt, amit minden önértetes, életrevaló nemzet létföltételének tart. A liberális röpiratozó érdekes leleplezést ir erre vonatkozólag, mikor azt mondja, hogy „Bánffy ismervén a felső körök elhatározását, lejött Budapestre hangulatot csinálni, még pedig azzal a határozott jelszóval, hogy a gazdasági önállóság nem kell, mert káros, veszélyes az országra nézve; szóval minden körülmények között elvetendő. És ennek

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Jogász-táncestély.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

Nagyobb a kellemes emlékek feszítő ereje a szivben, mint a dinamité a sziklahasadékban! . . .

Kik a szombati, lelkes jogászaink által rendezett táncestélyen résztvettek, elismerik e mondás igaz voltát. — Még ma is, noha már elmúlt s mikor a hegedük hurjainak végső üteme csak ugy csendül fülünkbe, mintha tündérek honából langy déli szellők szárnyain hatolna felénk és lelki szemünk előtt látjuk a táncokat lejtő számfalan szép párokat s halljuk a szilaj jókedv megnyilatkozását, hangos kitöréseit, — kellemes emlékek hatása alatt állván vonz a jókedv, szivünkbe tolvajkulcs segítségével lopózik, ujra földvidul s mosolyog a lelkünk, mint a rét virága, melyre az éltető nap áldásos sugara hull.

Senkisék bánja, ki ezen az estélyen megjelent, mert miként:

Kihül a föld, az ég sötét lesz;
Szerelem szép ábrándja véges.
De szende fényt derít reája
Emlékezetnek holdvilága,

úgy a jelenvoltak is, mint virág kelyhéről mézzel megrakott zümmögő méhek, édes emlékekkel távoztak a »Nemzeti Casinó« termeiből . . .

Kérdések-kérdése volt: bált, vagy nagy-szabású táncestélyt rendezzenek-e? Az öreg öreg jogászok bál mellett kardoskodtak, amde a fiatalok, mert deficittől félték, túlsúlyra vergődvén, egy régi közmondás szerint lefőzték ellenfeleiket s így nagyobbszabású estély megtartása határozottatott el.

Hogy a nagyobbszabású táncestély olyan kitünően végződött, hogy az erkölcsi siker mellett jogászaink még anyagiakban sem szenvedtek kárt, köszönhető Lázár Gyulának, az olvasókor derék, rokonszenves elnökének, ki a rendezőkkel már hetekkel ezelőtt fáradozott, a lányos s egyéb házak ajtaján kopogtattak, kérvén szives megjelenésüket, pártfogásukat, hisz nemes cél vezérli őket, az olvasókor támogatására . . . Megjelentek a meghívók.

Mint tél multával régi hazájukba visszajött dalosaink vig énekszavakkal betöltik s örömmre hangolják a messze tájat, jelezvén a tavasz ébredését, ugy a szétküldött meghívók is hirdeten az örökifju Carneval megszületését, fényt, derüt árasztottak a vidékre, falaink között a kis angyalarcu szép pécsi leányok csöndesen dobogó szívébe.

E pillanattól kezdve nagy a sürgés-forgás, oda a nyugalom.

Kérnek, édesen csengő ajkukkal könyörögnek; s ki tudna kérelmüknek ellentállni, ha boldogságuk, tán jövőjük forog kockán? A mit kérnek, teljesítettik . . . Enged, fölolvad a kérélehetetlennek látszó papák szíven a jégkéreg, mint az izzó nap forró sugarától a patakok jégpáncélja.

— Nem bánom, hát menjetek! szól a most már legaranyosabb papuska e világon s mennyi édes csókot kap aznap a kis mosolygó szent bibor ajakáról, mennyi nem egy szerelmes, csókok után szomjazó ifjunak (jogásznak) is bizony elég lenne.

Az most a kérdés, kinél készítettessék a ruhát, milyen színűt? Megostromolják a szabókat, női ruhakészítőket s lelkükre kötik: szombatra biztosan készen legyen ám, hiba nélkül. Alig győzik azok a sok munkát. Kapkodnak, szakad a cérna, idegesek, megszurják kezüket, majd hogy el nem vesztik eszüket! Elkészül-e minden a pontos időben?

Muszáj s ez nagy szó!

Hát a kis gerlicék mit csinálnak ez alatt? Szegények! Azoknak nagy ám most a gondjuk. A szükséges toiletek beszerzése végett gyorsan járnak-kelnek a főutcában, hol üzletből-üzletbe lépnek, mint ágról-ágra röpköd a madár. S otthon puha, lágy fészkükben, bár

következtében a liberális párt, melynek többsége titkon talán kívánta a gazdasági különválást, már most kénytelen volt a szó legszorosabb értelmében perhorreszkálni az önálló vámterületet és bankot. Maga a röpiratozó liberális azt írja erről, hogy ez a szabadelvűpárt példátlan metamorfózis volt.

Ime tehát egy őszinte vallomás a hazugságok táborából. A többség kívánta a gazdasági különválást, de Bánffy rájuk parancsolt, hogy ezt károsnak és veszélyesnek tartásuk és ezzel azonnal sikerült a véleményüket egyszerűen megmásítani. Persze Bánffy is csak a közvetítő szerepét játszotta, mert a parancsot Bécsből hozta.

Hát így alakul az a híres „többségi akarat”, a melynek parlamenti elvek szerint okvetlenül érvényesülni kell. A valódi akarat, az csak titkos marad, mert azt magukba fojtják s ezzel ők maguk lesznek a többségi akarat hóhérai. A bécsi kéz dirigál, a saját akaratát kiáltja a kormány szócsövén át a többség felé, amely a saját akarata gyanánt hűségesen visszhangozza.

Pokolba az ilyen parlamentarizmussal; a valódi alkotmányosságnak tesz jó szolgálatot, aki külső formában is vásári komédiává alakítja át ennek a parlamentnek a működését, legalább feleljen meg a forma is a belső valóságnak. Ha lakájok ülnek a törvényhozásban, hát illő, hogy lakáj módra táncoltassák is őket, nehogy tovább is uraságoknak nézze a megtévesztett publikum.

Vissza hát az előszobába lakájjad! Az a bécsi parancs érvényesülhet nélkülük is, de sokkal olcsóbban, csak ki kell lépnie a színpalán mögül s bemutatkozni a maga való abszolútizmusában. A lakájok már megmételtyezték erkölcsökkel a nemzetet annyira, hogy ez szó nélkül fogja eltűrni még ezt is. Azok, akik az ellenzék élethalál harcát most elítélik, még hozsanával is fogják fogadni a leplezetlen önkényuralmat, mert a magyar manapság már kapható mindenre.

illatos szobáskájuk fűtve van, mégis reszketnek. Ha szétterül az éj palástja, titkon számlálgatják a napokat, éjjeleket, mennyi van még hátra. S édes-kinos sejtélem remegteti meg szívük húrjait: Mulatnak-e majd; ott lesz-e vajjon ő is? S ha ott lesz, testté válik-e a rég óhajtott ige; elhangzanak-e remegő ajkáról a lelket megrendítő szavak: szeretlek! . . . légy az enyém! . . .

Mint a tudományokban megőszültnek a világ, ember keletkezéséről s a végről szóló teoriái a mily kifürkészhetetlenek, — ép oly problematikus dolgok ezek egy gyöngéd, ábrándos női szívnek, e legnagyobb problémának! . . .

* * *
Térjünk a dologra, mert vannak tán, kik a jogász-táncestélyről szeretnének valamit hallani!

Mint alkonyatkor az ég boltozatán sorba, egymásután tűnnek föl a lényes csillagok, úgy alig ütött a városháza toronyórája kilencet, máris a Nemzeti Casinóban is kedves gardémok nyájasan mosolygó gardirozottjaikkal kezdtek jelentkezni. Derék jogászaik, mint gentleman rendezők, diszes sorfalat képeztek s előzékeny udvariassággal vezették föl a termekbe kedves vendégeiket. Az a libegő aranygát, meg a kis rengő fehér szegfűszál is, mely mind rendezői jelvény volt frakkjuk gomblyu-

Hirek.

Pécs, 1899. január 16.

Lex Heinze.

A német birodalmi gyűlés legközelebb a lex Heinze tárgyalja, mely az erkölcsstelenség ellen irányul.

I.

Ifju: Nos hát, eljöttem, hogy megkérjem az ön kezét.

Kisasszony: Mondottam már, uram, hogy nem lehetek az öné. Mást szeretek.

Ifju: És ön ezt bevallja nekem?

Kisasszony: Őszinte akartam lenni s nem szeretném, ha önt boldogtalanná tenném.

Ifju: De értse meg, akkor leszek csak igazán boldogtalan, ha önt meg nem nyerhetem.

Kisasszony: Hagyjon föl kérem lehetetlen ábrándjaival s engedje, hogy távozzam.

Ifju: De kisasszony . . .

Kisasszony (megáll a küszöbön),

Ifju: Hát nincs egy jó szava hozzám?

Kisasszony (zavartan:) Uram, én valóban . . . Megvallom . . .

Ifju: (reménytelenül): Megvallja? Igazán?

Kisasszony: Ugy érzem, mintha mégis vonzódnám magához.

Ifju: Ugy találja? . . . Nos, akkor ne habozzék!

Kisasszony: Az öné vagyok! . . . (Az ifju karjaiba esik.)

(Ebben a pillanatban a törvény emberei behatolnak az ajtón. A szerelmes ifjut letartóztatják, a leányt bejegyzik a fekete könyvbe.)

II.

Gigerli: Szóval, maga vonakodik, édesem. Lássá, ez nem helyes, ez nem illik.

Kokott: Uram, ezt a modort kikérem.

Gigerli: Hogyan, csak nem változtál meg, kicsim? Látod, én nagyon jó ember vagyok, olyan jó vagyok, hogy rólad csak a legrosszabbakat merem föltételezni.

Kokott: Ez arcátlanság!

Gigerli (megcsipkedi az arcát): Ejnye, de különös vagy ma. Máskor sokkal engedékenyebb voltál, Hej, milyen fufangosak is is ezek az asszonyok, vagy leányok . . .

Kokott (kiabál): Segítség!

Detektiv (ki eddig hallgatódzott, berohan): Mi az? (Nekiesik a gigerlinek): Ah nyomorult! Megvagy!

Gigerli: De uram, hiszen ez a hölgy, ez a hölgy . . .

Detektiv: Igen, ez a hölgy becsületes hölgy. S mivel ön megtámadta, lex Heinze értelmében letartóztatom.

kában kitűzve, mintha velük érzett volna, — hajlongott jobbra-balra. tán a szépnem iránt érzett tisztelet s néma üdvözlés kifejezésékepen!

Féltiz telé bent a tánctermet, bár nem volt palmafákkal, déli növényekkel földiszítve, mégis mintha a bűvös tündérek izlésesen elkészített, gyönyörű suhogó ruháikkal, szemük csillagfényével virágos kertté varázsolták volna.

Mikor pedig, mert először katonazenekar híján gentry cigányprimásunk, Farkas Sándor rázendítette Herczenberger József legujabb zenetáncát, a „Leventé”-t, — a főszege zenére, mintegy a nap tűzcsókjától, éledni kezdtek a virágok s mint alkonyi szél fuvallatától érintve, hajladoznak ide-oda . . . városunk s a vidék legszebb hölgyei oly kecsesen, gyönyörűen lejtették e remek magyar zamatu táncot, hogy öröm volt nézni! . . .

Utána az elmaradhatatlan jogász-csárdást járták oly tűzzel, jókedvvel, hogy alig tudták abbahagyni, fájt szívüknek félbeszakítani.

Még egy tánc után a négyes következett, melyet 65 pár táncolt. Szünóra csak 1/2 óra-kor állott be s a fáradt tagoknak a sok heves tánc után egy kis pihenés mily üdítőleg hatott, elképzelhető . . .

Meg is látszott. Új kedvvel, új erővel kezdtek. Lelkesedésük lángja az egeket csapkodta!

Mily derült, emelkedett volt a hangulat,

Gigerli: Bocsánat, ez félreértés. Hiszen önagsága engem jól ismer.

Detektiv: Még sérteget? A törvény 333. §-a értelmében önt ezer frt pénzbírságra ítélem.

Gigerli: De, kérem . . .

Detektiv: Semmi vonakodás!

Gigerli (fizet és távozik).

Kokott: Ezt ugyan becsaptuk!

Detektiv: De mennyire kedvesem. Öröme csapjunk nagy mulatságot — ketten.

Kokott: Éljen az erkölcs!

(Függöny pirulva le.)

Mongodin.

Napirend 1899. január hó 17-én.

Naptár: kedd, január 17. — Róm.-kath.: Antal. — Prot.: Antal. — Görög-kel.: (jan. 5.) Theophil. — Zsidó: Schebat 6. — Nap két 7 óra 44 perckor; nyugszik 4 óra 37 perckor. — Hold két 10 óra 29 perckor délelőtt; nyugszik éjfélkor.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe, szeles, esős idő várható.

Színház: »Fekete vér«, dráma 5 felvonásban. Irtá Jókai Mór. Itt először.

— (Hivatalvizsgálat.) Báró Fejérváry Imre dr. főispán most tartja a városházán a hivatalok vizsgálatát. A hivatalvizsgálatot a főispán tegnap, vasárnap kezdte meg, a mikor is délelőtt féltizenkét órakor a városi kiadóhivatalban jelent meg s azt megvizsgálta. A főispán ma a rendőrségen folytatta tovább a vizsgálatot.

— (Tisztujtás az ügyvédi kamaránál.) Vasárnap ment végbe a pécsi ügyvédi kamara tisztujtása, melyre helyben leadatott s a vidéki tagoktól beérkezett összesen 113 szavazó jegy, ez utóbbiak közül azonban négy szabályellenesen lévén lezárva, érvényes szavazat 109 volt. A kamara tisztikara és választmánya három évre a következőképp lett megalakítva: elnökké megválasztott Erreth János (106 szavazattal), elnökhelyettesé Dr. Jobst László (106 szavazattal), titkárrá Pleininger Ferenc (108 szavazattal), ügyészszé Dr. Miltényi Miklós (104 szavazattal), pénztárossá Szakvály Emil (107 szavazattal); választmányi tagokká: Fekete Mihály (103 szavazattal), Hinka László (102 szavazattal), Csigó János (101 szavazattal), Simonfay János (101 szavazattal), Szautter Gusztáv (101 szavazattal), Szuly János (100 szavazattal), Kis József (99 szavazattal) és Dr. Schwetz Antal bonyhádi ügyvéd (92 szavazattal). Választmányi póttagok lettek: Dr. Nick Alajos (90 szavazattal), Dr. Bodó Aladár (89 szava-

mutatja az, hogy még a harmadik négyest is 40 pár táncolta. valamint azon már rég megesezt körülmény, hogy még 6 órakor is tombolt a cimbalom, szilaj ütemben zendültek a hurok s fogyva bár, de heje-hujázva ropják a csárdást, páratlanul szép nemzeti táncunkat.

Nem hiába: jogászok estélye volt s lelkes, legszebb fiatal lányok vettek részt azon s így nem csodálható, hogy mindenki kitűnően érezte magát s oly pompásan sikerült ezen estély, hogy mindannyian, mint méh mézzel megrakottan, édes emlékekkel távoztak s még hosszú időnkig:

Szende fényt derít reája

Emlékezetnek holdvilága!

Végül a még nyilni kezdő rózsabimbókat s a már kinyílt virágokat kössük füzérbe, hadd lássák, hadd olvassák, akik meg nem jelenhettek:

Asszonyok: dr. Angyal Pálné, Bedő Károlyné, Bence Sándorné, Duka Achillné, Eizer Jánosné, Fekete Mihályné, Folc Antalné, Folly Józsefné (Letenye), Fűspök Józsefné, Gritzmann Gusztávné, Holics Gyuláné, Jeszenszky Tódorné, Kutassy Tódorné, Klimó Miklósné, Károly Mátyásné, Lechner Antalné, Lukács Józsefné (Tarcsa-Pusztá), Németh Béláné, Opris Péterné, Orf Gáspárné, Pachner Gyözőné (Baja), Puzer Jánosné, Pilch Antalné, Röck Gyuláné, Razgha Katalin, Reberics Imréné, Rihmer Kázmérné, Simon Jánosné, Sey Ferencné, Se-

zattal), Dr. *Krasznay* Miklós (88 szavazattal) és Dr. *Nemes* Vilmos (88 szavazattal). — Nagyobb számú szavazatokot nyertek még rendes választmányi tagságra: Dr. *Bodó* Aladár 23, Dr. *Nick* Alajos 18, Dr. *Toldi* Béla 6 szavazatot, póttagságra: Dr. *Lammer* Károly 16, Dr. *Rásky* Béla 16, Dr. *Szekrényessy* Ferenc 16, Dr. *Toldi* Béla 15 szavazatot. — Az eredmény kihirdetése után *Simonfay* János, mint a tisztújító közgyűlés elnöke üdvözölte *Erreth* János megválasztott elnököt s annak a reményének adott kifejezést, hogy a meddig a kamara tagjai a kamara tekintélyének érdekében szükségesnek tekintendik, hogy *Erreth* János álljon az élükön, ő helyét elhagyni nem is fogja s azért az összes kartársak nevében kíván neki hosszú életet. *Erreth* János köszönetet mondott az iránta immár nyolcadizben nyilvánuló bizalomért s kérte a kartársak támogatását az ügyvédi kar érdekeinek és tekintélyének megvédése körül kifejtendő tevékenységéhez, a miben munkálkodni a jövőre is elnöki állásával járó legfőbb kötelességének fogja tekinteni. — Este a kamara tagjai a »Vadember« vendéglő étkező termében gyűltek össze kedélyes vacsorára s a multság a legjobb hangulatban a késő éjjeli órákig tartott.

— **(Engelék újabb elítélése.)** Szombaton tárgyalták a budapesti VIII. kerületi kapitányságnál az *Engel* József fia cégnek azt a kihágási ügyét, a melyben *Krecsányi* kapitány Pécselt teljesítette a vizsgálatot.

Az ítélet az *Engel* József fiai cégre marasztaló volt. Eszerint mesterséges borkészítés által elkövetett kihágás, mesterséges borok forgalomba való hozatalával, bornak hamis vignetta alatt való árusításával, bortörkölynek szabálytalan kezelésével és ötödször törkölybort tartalmazó hordóknak ezzel a jelzéssel el nem látása miatt *Engel* Mihály pécsi borkereskedőt, az *Engel* József fia pécsi borkereskedő cég egyik beltagját tíz napi saját költségen való elzárásra, ifjabb *Engel* Adolfot pedig, a cég másik beltagját 100 forinttal meyváltható 10 napi elzárásra, személyenként kilencszáz-kilencszáz forint pénzbírságra, ennek behajthatatlansága esetén 55, illetve 65 napi elzárásra és 583 frt 40 kr. eljárási költségre ítélte el a rendőrkapitányság. Ezenkívül elrendeli az ítélet, hogy a cég pincéjében pecsét alatt levő 56 hordóban 1225.44 hektoliter törkölybor sóval denaturálandó, elkobozandó és elárverezendő. Az árverésnél befolyt összeg egyharmadrészben a »Mentő-egyesület«, egyharmadrészben a »Fehér-kereszt-egyesület« és egyharmadrészben a »VIII-ik kerületi közjótékonyági egyesület« javára fordítandó.

Az ítélet ellen *Engel* József fiai cég nyomban felebbezést jelentett be.

Jellemző dolog, hogy a városban már most közzsájon forog a híresztelés, miszerint

bessy Gyulané, *Stefán* Ignácné, *Szily* Jánosné, *Szabó* Imréné (Üszögh) *Sey* Ernőné, *Szabó* Istvánné, *Trixler* Alajosné, *Vajda* Józsefné.

Leányok: *Bence* Böske, *Bedő* Pannika, *Breining* Olga, *Bergmann* Böske, *Duka* Mileva, *Dunszt* Hilda (Baranyavár), *Dvorszky* Paula (Pécsvárad), *Eizer* Ilona, *Fekete* Irma, *Füspök* Ilonka, *Folc* Elvira, *Folly* Katica (Letenye), *Gritzmann* Guszta, *Holics* Juliska, *Jeszenszky* Giza és *Margit*, *Károly* Etel, *Kutassy* Lucika, *Kusinszky* Blanka, *Klimo* Emma, *Késmárky* Jolán (Paks), *Lechner* Szilvia, *Lukács* Rózsika (Tarcza pusztá) *Lucs* Mariska, *Müllber* Mariska, *Németh* Micike, *Nagy* Ella (N. Kanizsa), *Németh* Melanie, *Nagy* Klemi, *Opris* Angella, *Orf* Stefi és *Paula*, *Pachner* Angella (Baja), *Putzer* nővérek, *Pilch* Böske, *Rihmer* nővérek, *Rihmer* Böske, *Reberics* Gizella, *Rada* nővérek (Kalocsa), *Razgha* Ilona, *Sey* Vilma, *Schultz* Márta, *Soóstö* Margit, *Simon* Lujzika, *Sebessy* Hermin, *Szily* Terka, *Szabó* Erzsike és *Ida* (Üszögh), *Trixler* Aranka, *Vasváry* Flóra.

Szendrói József.

Engel Mihály az elzárásra szóló ítélet jogerőre emelkedése esetén követni fogja Zóla példáját s a büntetés végrehajtása elől menekül Magyarországból, hova csak az egy éves elvülési idő letelte után tér vissza, mikor a kiszabott büntetés nem lesz már rajta végrehajtható. Így kerül *Engel* Mihály kollegialitásba a nagy Zólával.

— **(A tifusz.)** A szigeti-külváros rókus-aljai részén uralkodó tifuszjárvány mai állapota a következő: az összes megbetegedések száma, beleszámítva a katonákat és a gyanus betegeket is, 193. Ezek közül felgyógyult 70; meghalt 18; gyógyulófélben van 22. Tifuszban tegnap meghalt *Töpfer* Etelka tizenkilenc éves leánya a *Makár*-utcában; *Bálint* Julianna, husz éves, tegnapelőtt a kórházban halt meg; ugyanitt meghalt pénteken *Sárics* Terka, husz éves; a beteg katonák közül a legutóbbi napokban *Hartner* György, *Martin* Ferenc és *Simon* József haltak meg a katonakórházban.

— **(A Zsolnay gyári tüzoltók)** kitűnően sikerült táncestélyt rendeztek szombaton este a *Scholz*-féle sörház összes termeiben, melyeket zsufolásig megtöltött a tánckedvelő közönség. A táncestélyen ugy a helybeli tüzoltóságok, mint néhány vidéki tüzoltó-testület parancsnokai is részt vettek. Ott voltak továbbá *Zsolnay* György kir. főügyési helyettes, *Ivánkovits* István földbirtokos, (tb. főparancsnok) *Szikorszky* Tádé, *Mattyasovszky* Jakab, *Rech* György városi tanácsnok (tb. főparancsnok) *Oberhammer* Antal rendőrkapitány, a pécsi hivatásos és önkéntes tüzoltó testületek főparancsnoka és dr. *Krasznay* Miklós ügyvéd. Este nyoc órakor perdült táncra az ifjuság s ropta a tüzes csárdást a legjobb hangulatban kivilágos kivirradtig. Az első négyest hatvanöt pár táncolta.

A bálát a következő szép lányok táncolták végig: *Brunner* Mariska, *Wizinger* Erzsébet, *Krivorics* Mariska, *Hajdu* Gizella, *Farkas* nőv., *Céth* Terka, *Balatonyi* Juliska, *Kerner* Hermína, *Oppe* nőv., *Steer* Anna, *Szalay* Anna, *Kallenberger* Mariska, *Dittrich* Erzsé, *Preitneker* Cilli, *Póla* Katica, *Cirer* Paula, *Wengert* Juliska, *Karikás* Katica, *König* Paula, *Hosser* Katica, *Steier* Anna, *Pécs* Mariska, *Óvári* Mariska, *Kaizer* Mariska, *Kulb* Gizella, *Bónis* Ida, *Hájd* Anna, *Blacker* Gizella, *Takács* Katica, *Léhn* Katica, *Koff* Katica, *Incédy* nőv., *Inhoff* Mariska, *Molnár* Annus, *Reizberger* Mariska, *Stoics* Annuska, *Ohnerarg* nőv., *Magenheim* Katica, *Schönig* Teréz és *Kolman* Juliska.

— **(Az esküdtek lajstroma.)** Az új esküdtszéki eljárás következtében az esküdtek lajstromának összeállítása és kiigazítása most folyik. Az esetleges felszólalások elintézése végett az esküdtek lajstromának összeállítására a legutóbb tartott városi rendkívüli közgyűlés által kiküldött bizottság folyó hó 16-tól folyó hó 24-ig délelőtt 10—12 óráig fog ülésezni.

— **(Adományok.)** A pécsi jótékony nőegyletnek folyó hó 8-án megtartott theuzsonnájának jövedelme 58 frt 60 kr. volt. E héten a népkonyhára adakoztak: *Montenuovo* herceg 10 frtot, *Dobszay* Antal kereskedő 100 klg. babot, *Károly* Ignác esperes 20 liter babot, *Zsigáné* 1 kosár pogácsát.

— **(Munkásmozgalmak a vidéken.)** Német-Bólyból írja tudósítónk a következőket: A szomszédos Mohácsról, hol tudvalevőleg a múlt évben a munkások mozgalmi széles körben nagy figyelmet keltettek, sokszor jönnek át hozzánk apostolok, a kik egy-egy gyűlésen tömörülésre, szervezkedésre hívják föl a kisiparosokat és munkásokat. Községünkben az utóbbi időben nem talált talajra semmiféle idegen szervezet, annál inkább meglepő az, a mit a magyarországi munkások rokkant-és nyugdíj-egylete ért el nálunk rövid idő alatt. A mohácsi egylet vezetőinek heti gyűlései azt eredményezték, hogy tegnap nagy népgyűlés volt nálunk, a melyre Budapestről *Katits* Antal és *Szikora* Zoltán, Mohácsról *Brkics* József és *Klug* Nándor munkás szónokok is

eljöttek. A népgyűlésen ezer ember vett részt és az egyletet 230 helybeli taggal megalakították. A helybeli egylet védnöke *Plank* Kamill plébános, elnöke *Dlusztusch* Alajos lett. A községben és környékén óriási agitáció indult meg a munkások és kisiparosok szervezésére. Több mint 10.000 röpiratot szórtak szét magyar és német nyelven. A munkások érdeklődése igen élénk.

— **(A pécsi kath. legény-egylet ifjusága)** folyó hó 28-án (szombaton) a *Vigadó* összes termeiben zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj: Személyjegy tagoknak 80 kr., nem tagoknak 1 frt; előre váltva 10 kr. olcsóbb. Családjegy (3 személyre) előre váltva tagoknak 2 frt nem tagoknak 2 frt 50 kr. — Jegyek előre válthatók az egylet helyiségében (Megye-utca 20—22. sz.)

— **(Eljegyzés.)** *Blauhorn* Bertát eljegyezte *Münz* Jenő Pécselt. *Pajor* Leo, pécsvárosi állatorvos, eljegyezte *Agulár* Terikét, *Agulár* Dávid budapesti cipőgyáros leányát.

— **(Biztosítási főgynök.)** Az »Universal« biztosító társaság baranyamegyei főgynökévé *Polgár* Jenő, nyugalmazott főszolgabíró nevezetett ki s melléje titkáru *Buzás* Mór rendeltetett.

— **(Tisztújító közgyűlés.)** A »Nagyharsányi Polgári Olvasókör« rendes évi tisztújító közgyűlését dr. *Sági* Ernő siklósi ügyvéd elnöklete alatt most tartotta meg, melyen mintegy százharminc tag vett részt. Elnöknek *Sági* Ernő egyhangulag újra megválasztott. Megválasztották még igazgatónak: *Éltető* Ferenc; jegyzőknek: ifj. *Kulcsár* Sándor és *Püspöky* János; pénztárnoknak: *Gutrás* János; könyvtárnokoknak: ifj. *Simon* József és *Csiszár* Sándor. A templom tornyának építésére a kör vagyonából 25 frt kiutalványoztatott egyhangulag. A közgyűlés után bankett volt.

— **(Szegények öröme.)** Az újévi üdvözlések megváltásából befolyt pénzdóományokat a plébánia-templomokban ma reggel osztották ki. A pénzkiosztás reggel 8 órakor kezdődött és bizony igen sok szegénynek örömet hozott a mai nap, mert nyomora enyhítésére egy kis segítséget hozott.

— **(Halálozás.)** Özv. *Kupi* Jánosné szül. *Horváth* Teréz, életének 54-ik évében, tegnap délelőtt meghalt. Temetése holnap (kedden) délután 4 órakor lesz a pálya-utca 59. számú házból a budai-külvárosi temetőbe. Az engesztelő misét az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 18-án reggel 8 órakor tartják az Ágoston-teri plébánia templomban.

— **(Elveszett)** tegnap a *Király* és *Ferenciek*-utcája tájékán egy női arany óra és óralánc. A becsületes megtaláló kéri, hogy adja át a rendőrségnek. Találtatott pedig egy öltözetre való ruhaszövet. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **(Ostrom a Király-utcában.)** A *Klein* Testvéreknek a múlt hóban leégett divatárkereskedésében még szombaton délután kezdtek árusítani a tűzből kimentett árukat. Már akkor is annyi volt a nép a bolt előtt a király-utcán, hogy a közforgalom csaknem fennakadt s mikor ma folytatták az árusítást, a nép olyannyira ostrom alá vette a kereskedést, hogy négy rendőr sem birt a zavargó asszonytömegben rendet csinálni. A rendőrség végre is erélyesebb rendszabályokhoz folyamodott s csak így lett vége a közlekedést akadályozó népcsődületnek.

— **(Lopás a piacon.)** *Sebők* Ferencné dombovári lakos egyik közelmúlt reggelen négy szép ludat vitt ki a piacra, hogy eladja azokat. Mig azonban a vevőkkel alkudozott, addig egy alkalmas pillanatban valaki egyet ellopott a négy lud közül. A káros feljelentésére azonban a tolvajt csakhamar elfogták *Puszpán* András: személyében, kitől a ludat elkobozták, őt magát pedig a bíróságnak feljelentették.

— **(Ellopott bunda.)** *Molnár* Géza mohácsi lakos Dárdára utazván, ott a nagyvendéglőben megszállt s kilencven forint ér-

tékü utazóbundáját a szobájában elhelyezte. Mikor ügyeit rendezvén, visszatért, a szobában hült helyét találta a bundának, a mit távolléte alatt valami jómadár a szobából elemelt. A bunda-tolvajt most keresik.

— **(Mi mindent cselekszik egy belügyminiszter?)** Nevezetesen egy görögországi belügyminiszter. Nemrég elrendelte, hogy hölgyeknek a színházban szigorúan tilos a kalappal való megjelenés. Lőn nagy elkésredés Hellász szépei között, a kik az összes hírlapokban közölt belügyminiszteri rendeletet eleintén nem is akarták elhinni: tréfának tartották. A mikor azonban egy hölgy, fején icipici kis kapot-kalappal, be akart lépni az egyik athéni színház nézőterére, a jegyszédők kegyelem nélkül visszautasították. Így a hölgyek meggyőződtek a belügyminiszteri rendelet komoly voltáról és boszut esküdtek. Vagy huszan összebeszéltek és harmadnapra megjelentek a színházban — kalap nélkül, de olyan toronymagas frizurával, hogy a mögöttük ülők akár az Athosz-hegy mögül nézték volna az előadást: akkor is többet láttak volna. A jegyszédők pedig tehetetlenek voltak ezzel a furfangos női boszúval szemben, mert a frizurák lerombolására a miniszter rendelete nem adott nekik hatalmat.

— **(Ujévi üdvözlés megváltása.)** Egy ma hozzánk utólagosan beérkezett gyűjtő-iven Papp József 2 forintot adományozott az ujévi üdvözlés megváltása címén a városi szegényalap javára.

— **(Véres táncmulatság.)** Juhász József borjádi lakos az ottani korcsmában mulatott. A táncban is alapos részt vett s ez a jó kedve nem tetszett Cseh Józsefnek és három társának, a kik fogták magukat, rátámadtak s az így keletkezett verekedés közben Juhászt botokkal és villákkal összeverték úgy, hogy annak életbenmaradásához nincs remény.

— **(Feltört pince.)** Lauber Ferenc viszlói lakosnak a szállópincéjét ismeretlen tettesek feltörték s elvittek a pincéből több hordó bort. A káros feljelentésére megindult a nyomozás, de még eddig a betörők kilétét nem sikerült megállapítani.

— **(A hozomány miatt.)** A hozomány miatt öngyilkos lett egy vőlegény. Elég különös dolog, mert a hozomány, már t. i., ha nincs, — nem a fiatal uraknak, hanem az eladó leányoknak szokott inkább gondot és sok keserves órát okozni. Magyar András, a megye egyik községének szép és fiatal legénye szerelmes volt egy feltűnő szép leányba s bár még csak tizenkilenc évet számlált a gavallér, házasságra gondolt máris. Szüleinek csak egy kikötésük volt: a leány apja az esküvő előtt tegye le a hozományt; mire azonban a leendő após nem volt hajlandó. A vőlegényt ekkor lebeszéltek a házasságról a szülei, mi annyira elkészerítette a fiatal embert, hogy ott hagyta a szülei házat. „Ugy elmegyek, hogy többé sohasem látnak” mondta bucsuzóul. S az elbujdosott vőlegény szerelmi bánatában lőbe lötte magát. A szülők sirva borultak a fiu holttestére, de talán szivettépőbb a fájdalma a szegény menyasszonynak... Mindezt pedig a hozomány tevé. És még azt mondják, hogy kihalt a romantika és a szerelem!...

— **(Megugrott lóköttő.)** Breitschaf János, csibráki lakostól két lovat elloptak. A lovakat úgy hajtották el az istállóból éjnek idején s hogy kik voltak a lóköttők, még nem tudják. Az eddigi nyomozás csak azt állapította meg, hogy a károsnak Kollár nevű szolgálja játszotta a lovakat a lóköttők kezére; de ez szintén megszökött s eddig az elfogatása nem sikerült.

— **(Báli beszámoló.)** Az 1899. évi január hó 7-én a Scholz-féle sörcsarnokban megtartott tűzoltó bál összes bevétele: Jegyekből 83 forint 90 krajcár. Felülfizetésekből 166 forint 50 krajcár. Összes bevétele 250 frt 40 krajcár. Kiadása 115 forint 29 krajcár. Tiszta jövedelme 135 forint 11 krajcár. Felülfizettek: Rothmüller Károly 20 frtot, Ivánkovics István

15 frtot, Hupp István 10 frtot, Légszeszgyár igazg. 6 frtot; Vaszary Gyula, Schlauch Imre, Prix Ferenc, N. N., Mandelbaum Sándor, Scholz Gyula 5—5 frtot; ifj. Budai Béla, Ruepprecht János, Szikorszky Tádé 4·50—4·50 krt; Matyasovszki Jakab 4 frtot; Mayerhoffer András, Páris Oszkár, ifj. Piribauer János 2·50—2·50 krt; R. R., Schiller József, Guth Ignác, ifj. Krausz Béni, Sohr Sándor 2—2 frtot; Nasitz és Grosz 1 frt 70 krt; dr. Nick Alajos, Tausz Gyula, Deutsch Béla, Sörös Mihály, Marton Miksa, dr. Krasznay Miklós, Kremling Károly, Göbel Kálmán, Spitzer Béni, Donner József, N. N. 1·50—1·50 krt; Fektér Ferenc, Dobsza Antal, Silay Béla, Jakab Imre, N. N., Ludvig Károly, Hillebrand János, Schöber István, ifj. Nagel János, Szeibert Fülöp, Romeisz György, Konecska József, Neuberger Adolf, Böhm Simon, Zsilinszki Lajos, Marschinski Ferenc, Muzs János, Ferenc István, Ster Róbert, özv. Tauszné, Dollinger András, Alföldi Sándor, Sásd és Bakócai tűzoltó testület 1—1 frtot; Eilingsfeld Alajos 80 krt; Till István, Hruza János, Szabó Antal, Trebitz Ottó, Marx N., N. N., N. N., Alt János, Zelms Gyula, Novákné, Kaltnecker Károly, Littke Lenci, Ruepprecht István, Hamerli József, Rina József, Boda Géza, N. N. 50—50 krt.

— **(Jelenet a szigorlaton.)** A jogi szigorlatokon történt az alábbi kis tréfás história. A közigazgatási jogból foly a vizsga. A professor feladta a kérdéseket s a szigorló jogász korrektül felelt minden kérdésre.

A szigorlat már csaknem be volt fejezve, mikor a professor még egy kérdést adott fel:

— Kik szállíthatók tébolydába?

— Örültek.

— Állami tébolydába kik szállíthatók?

A jelölt hallgat. A padokban ülő jogászhallgatóság sugja:

— Közveszélyes örültek.

A jelölt nem érti tisztán s hangosan feleli a kérdésre:

— Köszvényes örültek...

Általános derűtség.

— **(Piromániában szenved.)** Mult év telén történt, hogy Horváth Péter bajai suhanc Szegzárd felé vette útját, hogy valami munkát keressen. Utközben egy-két faluban pihenőt tartott és szálláspénz fejében felgyújtott néhány szalmakazalt. Szegzárdra is eljutott és itt azzal tartotta beköszöntőjét, hogy egy házat gyújtott fel. A sok gyújtogatás miatt vád alá került, meg is tartották ügyében a végtárgyalást, de ennek folyamán gyanusnak találták a fiu elmebeli állapotát és ezért felszállították az országos gyűjtőfogház elme megfigyelő osztályára. Itt aztán kiderítették, hogy a fiunak kényszer képzeletei vannak. Így került vissza Szegzárdra, de a fogházban az elmebaj jeleit látták rajta és mint piromanikust, beszállították a Ferenc kórházba.

— **(A pálinka áldozata.)** Ott nőtt fel, a hol a jólétet csak a mesékből ismerik. Fent a tótok között élte át élete tavaszát és a mikor már deresedni kezdett, vándorbotot vett a kezébe, hogy más hazában más alakokat lásson. Szegény Vránye János esztendőkönn át kóborolt széles ez országban. A pálinka volt az egyetlen barátja, ha szomorú szive visszakiváncozott sivar otthonába, ha viszagondolt elhagyott szeretteire, ha felidézte lelkeben gyermekora kevés vágyait, álmait, a pálinka feledtette buját és új kedvre, új életre hangolta. De Vránye János egyszer aztán megszüntette az ivást. Deliriumba esett és az emberek nem osztogatták filléreiket, mert örökké támolgott. Egyik közelmúlt este Vránye Jánost elhagyták a gondok. Ott gondolkodott Tamási mellett az árok partján, valahol messze kalandozott a lelke, megtörött, barázdás arcán édes öröm látszott és Vránye János reggelre halott lett. Nem kívánczik már sem hazája, sem a pálinka után.

— **(Ingyen szederfa-csemete.)** A földmivélsügyi miniszter országos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen ad

2—3 éves magági szederfa-csemetét. Városok, községek, néptanítók szállítást nem fizetnek, ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik. Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasut, esetleg hajó állomás pontosan bejelentendő. Ha a csemetéket magas törzsű fakká neveljük, úgy egy katasztrális holdnyi falkolába 7200 csemete helyezhető el olyformán, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban a csemeték 80 centiméter távolságra álljanak. Sövény alakításnál egy folyó méterre 3 darab, egy folyó öltre 6 darab csemetét számítunk. Akik csemetét akarnak, ezt sürgősen jelentsék be. A földmivélsügyi miniszterium országos selyemtenyésztési felügyelősége: Szegszárdon, Tolnamegye.

— **(A pécsi jótékony nőegylet)** a farsang tartama alatt minden vasárnap délután saját helyiségeiben thea uzsonát rendez. Az első táncal egybekötött farsangi thea uzsonát tegnap délután tartották, mely Sável Kálmánné elnöknő vezetése alatt, az ismert otthoniasság és kedélyességgel folyt le. Mig a fiatalság Terpszychore a tánc istennőjének áldozott, a mamák kedélyes csevegés és kártyajátékkal töltötték idejüket. A tegnap délutáni tneuzsonnán megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk. Asszonyok: Dr. Áronfiy Rókusné, dr. Angyal Pálné, dr. Angyal Béláné, Eckensberger Györgyné, Forray Valérné, Haidekker Istvánné, Hofmann Lajosné, Rickné, Radocsay Sándorné, Reökk Gyuláné, Sável Kálmánné, Salamon Józsefné, Sey Lászlóné, özv. Sauska Jenőné. Leányok: Dobos nővérek, Duka Mileva, Eizer Ilona, Eckensberger nővérek, Fekete Irma, Hoffmann Sárka, Horváth Margit, Luts Mariska, Krausz Stefike, Kutasi Luci, Kaiser N., Késmárky N., Luizer Margit, Müller nővérek, Némethy Mici, Németh Melanie, Opris Angela, Breining Olga, Pilch Böske, Röck Janka, Rihmer N., Radocsay nővérek, Schlesinger Aranka, Soostó Margit, Salamon nővérek (Szigetvár) Sey Vilma, Szily Terka, Trixler Aranka, Toma nővérek.

— **(Hamis borok statisztikája.)** A mesterséges borok készítésének és azok forgalomba-hozatalának tilalmazásáról szóló 1893: XXIII. t. c. alapján Budapesten alakított állandó borvizsgáló szakértő bizottságnak az 1878. év első félévi működéséről a kereskedelmi miniszterhez fölterjesztett jelentése szerint az említett félévben a törvény értelmében eljáró hatóságok közül 63 hatóság 138 féltől származó 495 különféle bor-, illetve műbormintát küldött fel nevezett bizottsághoz, amely valamennyi mintáról szakvéleményt mondott. Az említett 495-féle folyadék közül a bizottság 186 esetben állapította meg, hogy az illető ital tiltott módon készült mesterséges bor, 5 esetben pedig azt észlelte, hogy az illető italok elnevezése az 1893: XXIII. t. c.-be, illetőleg a végrehajtási rendeletbe ütközött. A mult év első felében tehát összesen 74 féltől származó 191 minta, vagyis a megvizsgált minták 48 százaléka esett kifogás alá. A hamisítás legtöbb esetben vízzel történt; a tiltott módon készült fenti 186 ital közül 103 esetben a hamisítás csak vízzel, 5 esetben vízzel és a megengedettnél nagyobb mennyiségű tiszta szeszszel, 3 esetben vízzel és szőlőcukorral, 10 esetben vízzel és borseprővel, 2 esetben viz-, szesz- és seprővel, négy esetben vízzel és glicerinnel, két esetben vízzel, seprővel és szalicilsavval, 7 esetben szeszszel és fuchsinnal, 1 esetben keményítőcukorral és szalicilsavval, 1 esetben vízzel és sacharinnal, 5 esetben vízzel, szeszszel és glicerinnel, ezeken kívül 4 esetben a bor sacharin, 6 esetben keményítőcukor, 2 esetben kénsav hozzáátételével készültnek találtatott. Továbbá 21 esetben a bor teljesen mesterséges uton állítatott elő, mig 1 esetben az illető borminta mesterségesnek volt kijelentendő azért, mert mesterségesen készült bor természetes borral és egy esetben természetes bort törkölyborral vegyítettek. Végül 3 esetben a bizottság a bor elkobzását hozta javaslatba, mert, habár az

illető minták nem bizonyultak mesterségeseknek, annyira romlottak voltak, hogy közfogyasztásra való fölhasználásuk közegészségi érdekből veszélyesnek mutatkozott. A beküldött borok elnevezése 5 esetben adott okot kifogásra és pedig 3 esetben törkölybort a többi rendes borok közt a szabályszerű megjelölés nélkül találtak raktározva, 1 esetben pedig »pezsgő« név alatt forgalomba került ital csak mesterséges borból előállított olyan italnak bizonyult, melyet még habzó bor elnevezés alatt sem lett volna szabad eladni; míg egy másik esetben tokaji jelleg nélkül került egy különben is mesterséges bor »tokaji« elnevezéssel forgalomba. Ezekon kívül a bizottság 2 esetben nem tudta kétségtelenül megállapítani az illető minták mesterséges voltát s ez okból fölkerítte az illetékes hatóságot, hogy a kihágási eljárás folyamán igyekezzen a valóságot kideríteni.

Lakonit dísz tárgyak az iparművészeti tárgyak között első helyen említendők melyekkel a francia műipar újabban elárasztja a művelt világot. E műtárgyak galvano plasztikai anyaga a »lakonit«, melynek összetétele a fölmaló gyáros titka, könnyen kezelhető és nagyon alkalmas a galvano plasztikai kivitelre. Ez idő szerint Párisban csupán két cég gyárt lakonitot és abból műtárgyakat. Az egyiknek lakonitja világosabb, a másiké sötétebb szürke. A lakonit dísz tárgyak oly izlésesek, művészi jellegök annyira kidomborodik, annyira magukon viselik a francia szellem játsszi pazarságát, formatökélyét, hogy nem is tekinthetők iparcikknek, hanem művészi alkotásoknak. Ezek felette alkalmasok a domborművü remek művek népszerűsítésére, utánzatokba való ismertetésére és így a művészet terjesztésére. Az itt felsorolt tárgyak legalkalmasabb ajándék tárgyat képeznek és a legszebb választékban csak *Schönwald* Imrénél naphatók.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1899. január 16. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 62 00 mm. (súlyedő).
Hőmérsék = 2.0 °C
» maximuma: 7.2 °C
» minimuma: 0.1 °C
Páranyomás: 4.3 mm.
Relatív nedvesség: 82
Felhőzet: 10° Cu. St. N. W. ~~~~~
Szélirány s erő:
Csapadék 24 órai:
Borult, egyhűlő.

Dr. Czira.

Művészet, irodalom.

○ **Strogoff Mihály utazása.** Szombaton este közepes számu közönség előtt került színre Csepregy Ferenc eme látványos színműve, melylyel már az első előadás alkalmával bővebben foglalkoztunk. A szombati előadásról sincs több mondani valónk, mint az, hogy a szereplők, dacára a másodszori előadásnak, ismét a szerepnemtudás hibájában leledzettek. Azonkívül kifogásunk van a kosztümök ellen is. Ugyanis Strogoff Mihály utazása alkalmával bebizonyította Somogyi direktor azt is, hogy a magyar parasztból mily könnyen lehet — orosz alattvalót csinálni. Az ember egyszerűen kifordítatja a magyar, fehér bőrű belésű telisapkát és kész a minden oroszok cárjának népe. Mert bizony szó ami szó, a színpadon a nép, az istenadta nép Moszkvától Irkuckig kifordított báránypeléstélisapkákban tette meg az utat. — Vasárnap

este megismételték a darabot, melynek ekkor sem akadt nagyobb számu közönsége s mely e háromszoros színrekerüléssel Pécsen, remélhetőleg, befejezte színrekerülésének rövid gyönyörét. — Vasárnap délután a »Mikádó« adták zsutolt ház előtt. Lipcsey Józsa hirtelen történt rosszuléte folytán Pitti Sing szerepébe Bérciné Horváth Irma ugrott be, ki a közönség teljes meglepedésére játszotta el a farszto szerepet. (K—r.)

○ **Ujdonságok.** A héten két bemutató előadás is lesz a színházban. Az első Jókai Mór nagy feltűnést keltett hatásos korrajza, a »Fekete vér«, melynek kedden lesz a bemutatató előadása; a másik Herveé bájos zenéjü nagy operetteje, a »Balek«, mely először pénteken kerül nálunk színre.

○ **Fekete vér.** Jókai Mórnak e legújabb ötfelvonásos drámája kerül holnap (kedden) színre a színházban. Az új drama meseje a következő:

Özv. gróf Bárniné, kinek már nagy fia van, Zoltán nevü, férjhez megy egy szegény tábornokhoz, báró Lenkéhez. Az 1831-diki parasztavargások közepette menekülve egy cigánykunyhóban ad lélet fiának. Ugyanakkor a cigányasszonynak is fia születik. Ő azonban, a la Azucena a »Troubadour«-ban, elcsereéli a két fiut, a cigányfiu lesz báróvá s a forradalom után, midön Zoltán mint honvédszántiszt Itáliában katonáskodik, beáll az új rendszer támaszai közé és előbb Bachszár titkár, majd egy Corinna nevü énekesnő segélyével, ki a kormányzó kedvese, megyefőnök és kerületi főnökké lesz. Zoltán gróftot valami elcsapott tisztartó följelentésére amerikai bankók terjesztése és összeesküvés gyanuja miatt elcsukják, vagyonától megfosztják, Ezt kieszközölte Corinna, kit Zoltán is szeretett a forradalom előtt, de midön megtudta a fenséges urhoz való benső viszonyát, megveti. A nő boszuja végig üldözi a gróftot, de 10 hónapi szenvedés után visszatér s épp akkor toppan be az ősi kastélyba, midön báró Lenke Simon az ő mostoha öcse, az elcsereült cigányfiu fényes estélyt ad. Ez estélyen a cigánybáró, Barkó Pali, kit Szent-Pétersvárott s Európa más részeiben elhalmoztak kitüntetésekkel és rendjelekkel, a bárónő, az egykori Corinna kedveért, hegedülni készül, Simon ur ugyanis, megtudván hogy Corinna tényleg a főherceg kedvese, siet nőül venni őt s ezáltal kegyét biztosítani. A negativ-Ferdinand persze igen elcsodálkozik, hogy bátyja a sirból kitört és kastélyt kér, jónak látja szép bárónőjével együtt eltakarodni, az ottmaradt Bach-huszárok pedig lelkesen tapsolták a »Mégvirrad még valaha« nótának, mit Barkó Pali szivből zendit rá.

A hatvanas évek magyar divatja elkövetkezik, a svecgelbek elváltoznak honleányokká és a nagy krinolin magyar ruhát viselik. A bárónő szemmeláthatólag pártfogolja Barkó Palit s annak férje távollétében hangversenyt engedélyez csupa rebellis-nótával. Sőt ő maga az átadandó ezüst koszorut aranyá cseréli át, kis beszédet is akar mondani az ünnepelt cigányhoz. A férj azonban Bécsből hirtelen megérkezik s közé csap a társaságnak, betiltja a hangversenyt, melynek az ő bátyja a főrendezője s közbelépő anyját is inzultálná, ha először bátyja, gróf Bárdi, később azonban valódi anyja, a cigányasszony közbe nem lépne és származása titkát föl nem fedné, hogy a kegyelmes báró ur voltaképen cigányfiu s a muzsikus a valódi báró. Egyben az októberi diploma hatása alatt a báró ur még ott helyben megkapja fölmentését a kerületi főnökség alul. A párbajnál a cigányfiu kitör, a végső felvonásban az álarcos lovagból gyáva lesz s meghátrál a pisztoly elől, aanyival is inkább, mert valódi anyja, a cigányasszony eléje tartja Corinna levelét, melyben a volt színésznő Barkó Palit szökésre csábítja. Viszavonja kihívását a helyszínen s fölveszi a Barkó hegedűjét, hogy elmenjen cigánynak, mint »bukott nagyság«. Ezzel végződik a darab.

○ **Judás leánya.** *Savage* Henrik Richárdnak, a manapság legolvasottabb amerikai regényírók egyikének »Judás leánya« címü regénye immár teljesen megjelent magyar fordításban. A második kötet méltó folytatása az elsőnek: ép oly érdekfeszítő, mint az első s ép oly változatos képeket mutat be az újvilág előkelő társadalmának életéből. Minduntalan új és minduntalan meglepő fordulatok jellemzik *Savage* írásait s ezek között legfőképen a »Judás leánya«-t, melynek most megjelent második és befejező része a Légrády Testvérek kiadásában megjelenő Legjobb könyvek II. évfolyamának 13-ik kötetét alkotja. A Legjobb könyvek ára kötetenként csinos vászonkötésben 50 kr.; a »Judás leánya« a két kötetnek ára tehát csak 1 frt. Megrendelhető bármely könyvkereskedésben s Légrády Testvérek könyvkiadóhivatalában Budapesten (V. Váci-körút 78. sz.)

○ **A khititák** kis ázsiai népével, annak történetével és műveltségével foglalkozik egy kis újonnan megjelent füzet. Képek is kísérik a magyarázatot. A kis könyv a Nagy Képes Világtörténet, 8-ik füzeté, két ives füzet, tele tanulságos magyarázatokkal és gazdag képekben. Egy füzet ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Törvénykezés.

§ **Betörő leány.** Mint annak idején mi is hirt adtunk olvasóinknak róla, még mult évi december hó 2-án történt, hogy *Harnischfeger* Margit hássági illetőségü cselédeány, Müller Salamon izraelita kántor lakásába betört. Ugy történt a dolog, hogy *Harnischfeger* Margit mult évi december 2-án tudomást szerzett arról, hogy volt urnője nem lesz otthon. Azt meg még szolgálata idejéből tudta, hogy a ház ura igen mélyen szokott aludni s hogy Müllerék egyik szekrényében pénz és nem csekély értékü ékszer van elzárva. Belopódzott tehát az izraelita hitközségnek a Nepomuk-utcában levő papi és kántorlakási épületének udvarára. Azután bevárta, míg mindenki aludni tér. Akkor aztán odament a kántorék lakásának folyosójához, de mert a folyosó ajtaja be volt zárva, a folyosó egyik ablaküvegét betörte s úgy kinyitván az ablakot, azon keresztül bemászott a folyosóra.

Onnan a szobába ment, a hol Müller aludt, volt gazdájának egy széken fekvő nadrágja zsebéből kivette a szekrény kulcsát s azzal kinyitva a szekrényt, abból egy százhuszonöt forint készpénzzel terhelt pénztárcát vett magához, továbbá két brilláns kövü gyűrüt, két gyémánt karperecet, egy nagy gyémánt gyűrüt, egy arany medallont és egy pár gyémántos fülbevalót. A lopás után visszatette a kulcsot oda, a honnan elvette s anélkül, hogy a mélyen alvó Müller Salamon a betörést észrevette volna, elmenekült. Csak másnap vették észre a történeteket s azonnal értesítették a rendőrséget, mely viszont a csendőrökkel tudatta a dolgot. A csendőrségnek aztán rövidesen sikerült a betörő cselédeányt Hásságyon, illetőségi helyén elfogni. Szerencsére egy gyémánt gyűrű hiányával megtalálták nála a lopott pénzt és ékszereket. A vakmerő betörő leány fölött a megtartott végtárgyalás után ma ítékezett a pécsi kir. törvényszék.

A betörő leányt a törvényszék, az enyhítő körülmények tekintetbe vételével, két évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ **Felmentett tolvaj.** Még mult évi augusztus hó 18-án történt Siklóson, hogy a vásár alkalmával Makai György siklósi lakos Altmann Bernát cipésztől egy pár cipőt állítólag ellopott. A cipész feljelentése folytán ma volt ez ügyben a pécsi kir. törvényszéknél a végtárgyalás, mely után a vádlottat a vád és következményei alól felmentettek, sem a tanúk terhelő vallomást nem tettek, sőt maga a káros is kijelentette, hogy nem merne reá megesküdni, hogy tényleg vádlott a tettes.

Farsangi naptár.

Január 19. Herczenberger József tánciskolai bálja a Vigadóban.

Január 21. Kádársegédek szakegyletének bálja a Scholtz-sörházban, — Herczenberger József »Levente«-táncestélye a Vigadóban. — A mohácsi Tornaegylet álarcos bálja a mohácsi Iparosok Olvasókörében. — Bar. sellyei olvasókör bálja a nagyvendéglőben. — Villányi ifjuság bálja a Worlicsek-féle szállodában. — »Bükkösd és Vidéke« társaskör táncestélye a bükkösi nagyvendéglőben.

Január 26. Polgári bál a Hétfejedelemben.

Január 28. Kath. Legényegylet bálja a Vigadóban. — Hadastyánok farsangi estélye a Scholtz-sörházban.

Február 1. Hivatalszolgák bálja a Scholtz-sörházban. — Házibál a Petőfi-vendéglőben. — A szigetvári jótékony nőegylet zártkörű jelmez-estélye az »Olvasó Egylet« helyiségében. — Táncvigalom az Uj sörgyárban.

Február 4. Athletikai Club bálja a Nemzeti Kaszinóban. — Vasuti műhelymunkások bálja a Vigadóban. Veterán-bál a Scholtz-sörházban.

Február 5. Cipész-, timár- és bőrkészítő munkások bálja gyár-utca 7. szám alatt.

Február 7. A pincérek zártkörű tánc-estélye a »Hétfejedelemben« disztermében.

Február 9. Herczenberger nagy polgári bálja a Vigadóban. — Tea-estély Bar.-Sellyén a nagyvendéglőben.

Február 11. Pécsi Tornaegylet jelmez-táncvigalma a Vigadóban. — A pécsi Jótékony Nőegylet táncestélye a Nemzeti Kaszinóban.

A PÉCSI NEMZETI SZINHÁZ jövő heti műsora.

Kedd, január 17 én: »Fekete vére«, Jókai Mór drámája. (Bemutató előadás.)

Szerda, január 18-án: *Ugyanaz.*

Csütörtök, január 19-én: *Baba.* (Szekula Sárika jutalomjátéka.)

Péntek, január 20-án: *B. a. l. e. k.* (operette.) Bemutató előadás.

Szombat, január 21-én: *Ugyanaz.*

Közgazdaság.

□ **Az állam lóvásárlása.** A földművelési miniszter felhívja mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában legalább is négy jó származású, erős csontú, saját nevelésű egy éves mén-csikó van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli számdékukat a helynek, a hol a csikók állanak, valamint a csikók származásának, magasságának, színének és árának pontos megjelölésével a földművelésügyi miniszteriumhoz 50 krosz bélyeggel ellátott írásbeli nyilatkozatban legkésőbb február hó 1-éig bejelenteni sziveskedjenek.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8-22	11-41	3-06	11-30
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	8-48	12-12	3-40	12-07
(B.-Szt.Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4-55, tv. sz. sz. 9-15, v. v. 3-46)				
<i>Uj-Dombóvár</i> érk.	9-57	1-32	5-01	1-57
Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10-08, sz. v. 1-56, gy. v. 6-31, sz. v. 2-15)				
(Bátaszék felé sz. v. 3-10 tv. sz. sz. 2-30)				
<i>Uj-Dombóvárról</i> ind. 10-04	2-32	5-21	2-56	
Budapestre k. p. u. é.	1-25	8-00	8-35	8-20

Országgyűlés.

A képviselőház ülése január hó 16-án. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Minden emóció nélkül folyt le ma a képviselőház ülése. A terem kongott az ürességtől s a kormánypárt futoncai valóságos erőfeszítést vittek végbe, hogy összefogóssák azt a száz képviselőt, a mennyi a szavazás érvényességéhez szükséges. Becitálták szavazni még az itthon levő minisztereket és államtitkárokat is.

Egy óra felé kihirdette *Madarász* a szavazások eredményét, mely szerint a többség a tegnapielőtti jegyzőkönyvmódosító indítványokat elvetette.

A kérvények bejelentése után következett a névszerinti szavazás *Buzáth* multkori napirend előtti felszólalása fölött (a pártoknak másként leendő elhelyezése tárgyában.) Nagy derűtséget keltett, hogy *Buzáth* maga is nemmel szavazott.

Ezzel a szavazással véget is ért a mai ülés.

TÁVIRATOK.

A helyzet képe. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A képviselőház folyosóján ma is apró tanácskozások folytak. Ezek között nem kis feltűnést keltett *Tisza* Kálmán hosszas konferálása *Csáky* Albinnal. Utóbb aztán *Apponyi* Albert *Andrássy* Gyulával és *Csákyval*; *Széll* Kálmán *Szilágyi* Dezsővel, végre *Széll* Kálmán *Falk* Miksával tanácskozott. *Ma is erősen kolportálták az országgyűlés feloszlatásának híret,* de az ellenzék csak ijesztgetésnek tartja.

Minden érdeklődés a mai bécsi kihallgatás felé irányult, de erről délután 3 óráig nem érkezett hiteles értesítés. Egy esti lap bécsi tudósítója pozitív forrásból jelenti, hogy *Bánffy* már *tegnap arra utasította a királyt, hogy az előterjesztett békepontozatok alapján kezdjen tanácskozást az ellenzékkel. Az országgyűlés feloszlatását a király perhorreskálja.*

Magán tudósítások jelentik Bécsből, hogy a király *tegnap* délután külön kihallgatáson fogadta *Goluchowskyt* és *Kállayt*. Ma délelőtt *Bánffy* és *Lukács* az osztrák belügyminiszteriumban tanácskozott *Thun* gróffal és *Kaizl*l. Délután 4 órakor érkezett Bécsből a hivatalos értesítés, hogy *végleges döntés nem történt, hanem elhatározatott, hogy a tárgyalások az ellenzékkel folytatandók.*

— Benzinrobbanás a fővárosban. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Ma a nagydiófa-utcában *Wind* Ignác fűszeres pincéjében tűz támadt, melynek oltásán mikor a tűzoltók javában fáradoztak, *40 kiló benzin felrobbant* s hat tűzoltót megsebesített. Egy *Szigeti* nevű korcsmárost és *Balázs* József magánzót súlyosan sebesülve szállították a robbanás színhelyéről a kórházba. Ezekon kívül még 10 ember sebesült meg. A három emeletes ház ablakai betörttek, ajtók repültek ki helyükből s a pinceajtó forgácscsá zúzódott. A házban van a postahivatal, hol az összes hivatalnokok földrebuktak az óriási dörrenésre s a szomszéd utcák lakói mind összefutottak.

— Tüntető körmenet és népgyűlés. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A fővárosi polgárság az egyesült ellenzék kezdeményezésére vasárnap délután tartotta a törvényen kívüli állapot elleni tüntetés céljából rendezett körmenetet és népgyűlést. Dacára a rendkívül kedvezőtlen, hideg, szeles időnek, már délután 2 órakor ezrével gyülekeztek a polgárok és munkások a nemzeti lovarda előtti téren s általában a muzeum környékén. A résztvevő tüntetők zömét a munkások képezték, kik vörös szalagos jelvényekkel, jelző táblákkal, szakmák szerint sorakoztak s példás rendben vonultak fel. A hatalmas tömeg a kerepesi utról a Luther utca és kenyérmező utcán át vonult az új vásártérre, hol a nemzeti színű lobogókkal gazdagon díszített hatalmas tribün előtt már színfén ezrekre menő sokaság várta az érkezőket. A tömeg elhelyezkedett. Fél négy órakor vette kezdetét a gyűlés, melyen jelen voltak az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt képviselőiben *Barabás* Béla, a nemzeti párt részéről *Blaskovich* Ferenc, továbbá a demokrata párt részéről Dr. Vázsonyi Vilmos, Sümeghy Vilmos, a 48-as polgári kör részéről Dr. Molnár Jenő és Fényfy Kálmán, a nemzetközi szociáldemokrata párt vezetősége teljes számban. *Várady* Károly volt orsz. képviselő nyitotta meg a gyűlést. Vázolta a jelen politikai helyzetet, mondom, — ugymond — hogy több mint negyedszázadig hordta a mostani rendszer s annak lovagjai az álarcot, most azonban két héttel ezelőtt az álarcot eldobta a reakció s nyíltan támadja alkotmányunkat; mert nyílt támadás az az alkotmány ellen, ha oly kormány működik, melynek a kormányzásra senki se adott felhatalmazást. Dr. *Holló* Lajos: Az idő zordsága kényszerít bennünket, hogy röviden mondjuk el mondandóinkat, de az idő zordságánál is bántóbban, hidegebben érinti a hazaért dobogó szívünket, igaz hazafiságunkat a reakció hideg lehellete. A szabadság és a népjog lángja lobogott az utolsó 30 év alatt egész Európában, míg Magyarországon a jogtiprás a népnyomás és az alkotmány elkobzása volt ez idő alatt napirenden. Egyesek mindent feláldoznak pártjuk uralmáért; feláldozzák legnagyobb kincsüket, mely nem is kizárólagos tulajdonuk, hanem csak a polgárok bizalma tette ezt kezeikbe, a képviselői megbízásukat. Azt hittük, lesz határa az alkotmány sértéseknek, de látjuk, hogy törvényeink ellenére is adót, ujoncot szedet a kormány. Fejtegette aztán, hogy lelketlen emberek mint használják fel a nézeteltéréseket saját önző céljaik elérésére. Ideje már, hogy annak véget vessünk.

— A Károly-kaszárnya átalakítása. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A Károly-kaszárnyának gránátos-utcai részét több fővárosi hivatal részére fogják átalakítani. A tanács most az itt szükséges munkálatokra árlejtést hirdet.

— Mozgalom a kerékpár-adó ellen. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A »Magyar Kerékpáros Szövetség« *Szemere* Attila orsz. képviselő, szövetségi elnök, elnökle alatt vasárnap délelőtt tartotta Budapesten tiltakozó nagygyűlését, melyben a főváros által behozni szándékolt kerékpár-adó ellen foglalt állást. *Szemere* Attila megnyitó beszédében jelezte a gyűlés célját és felkérte dr. *Korchmáros* Kálmán sportlap szerkesztőt, hogy ismeresse memorandumát, amelyet a szövetség a belügyi, pénzügyi és kereskedelmi miniszteriumokhoz fog felterjeszteni. Dr. *Korchmáros* egy óráig tartó beszédben fejtegette az új adó káros, célszerűtlen és törvényellenes voltát, majd az emlékiratokat ismertette. A memorandumok azt bizonyítják jogi szempontból, hogy a fővárosnak, mint minden törvényhatóságnak, csupán közvetett adókat van joga behozni. A bicikli-adó pedig egyenes adó és kivételével a főváros az államkincstar elől von el adózó alapot. A belügyminiszterhez címzett memorandum ezenkívül az adó által okozandó

forgalmi hátrányokra is rámutat. Mindhárom memorandumot nagy lelkesedéssel tette magáéva a gyűlés és Szemere Attila vezetése alatt küldöttség fogja azokat átadni az illető miniszternek.

— **Képviselői beszámoló.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Lukács Gyula* tegnap délután Kispesztén (monori járás) tartotta beszámoló beszédét. Véde az obstrukciót. Tetszéssel fogadták. *Sturmann György* a kerület független polgárait éllette. *Papp Elek* kintartásra buzdította a híveket. A szocialisták vezére *Koller* erővel akart szóhoz jutni és az elvtársak zajongtak.

— **Kegyelmes asszony a felolvasó asztalnál.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Az országos Iparegyesület nagyterme tegnap délelőtt előkelő társaságnak volt a gyülekező helye. Az iparegyesület háziipari szakosztálya ugyanis, amely évekkal ezelőtt nagy buzgósággal fáradozott a házi iparcikkek terjesztésén, de az utóbbi időben nem sokat beszéltetett magáról, most *Ghicy Béla* szakosztályi elnök és dr. *Kovács Gyula* alelnök kezdeményezésére újból fölvetette az elejtett fonalat a társadalmi úton, bemutató előadások révén akarja újból az országos akciót megindítani. Az előadások sorozatát báró *Dániel Ernőné*, a kereskedelmi miniszter neje kezdte meg s a kegyelmes asszony előadásának meghallgatására gyűlt össze az a nagy közönség, amely szinte zsufolásig megtöltötte az egyesületi dísztermet. Ott voltak: *Dániel Ernő* báró kereskedelmi miniszter, (*Darányi Ignác* földmivélségi miniszter telefonon mentette ki magát), *Wekerle Sándor*, a közigazgatási bíróság elnöke, *Schmidt József* és *Cseörghé Gyula* államtitkárok stb. Az ülést *Ghicy Béla* szakosztályi elnök nyitotta meg, aki mindenekelőtt megköszönte báró *Dániel Ernőné*nek, hogy elvállalta a torontálmegyei háziipar ismeretetését s azután hosszabban fejtegette a bemutató előadásoknak jótékony hatását a háziipari cikkek fejlesztése körül. Ezután *Dániel Ernőné* megtartotta felolvasását a torontálmegyei háziiparról. A kegyelmes asszonyt, mikor felolvasását befejezte, hosszasan megéltjezték. Ezután következett a kiállított házi iparcikkek bemutatása, a mit dr. *Kovács Gyula* szakosztályi alelnök végzett. Három hölgy: *Kovalszky Sarolta* (Elemér), *Istvánffy Istvánné* (Török-Becse) és *Jeszenszky Irén* (N.-Kikinda) állítottak ki szebbnél-szebb dolgokat, torontáli szőnyeget, a melyek egyuttal az ipar fejlődését is bemutatják, keszkenőket, aranyrojtos takarókat, himzett écharpeokat. *Wekerle Sándor* volt az első vevő, aki egy szőnyeget vásárolt. Mindjárt utána *Gelléri Mór*, az iparegyesület igazgatója vásárolt néhány himzett angyalkát az Otthon kör számára, amelynek ő a gazdája. Utánuk jöttek a többiek is. A társaság dél felé oszlott széjjel.

— **Szilágyi halálához.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Szilágyi Sándor* elhunytá fölött szülővárosa, Kolozsvár részéről sokfélekép nyilvánult a részvét. A város képviselője, *Hegedűs Sándor* az első volt a részvétlátogatók között. Volt tanítványai közül is legelőbb érkezett Kolozsvárról *Szádecky Lajos* egyetemi tanár, koszoruján Kolozsvár színevel: »A kedves jó Sándor bácsinak« felirattal. A kolozsvári egyetem és külön a bölcsészeti kar is megbizta *Szádecky*t, hogy a temetésen az egyetemet is képviselje, melynek az elhunyt tiszt. doktora volt. Rajta kívül külön a kolozsvári egyet. könyvtárt képviselte *Ferenci Zoltán* igazgató. Az elhunyt legrégebb barátja *Gámán Zsigmond*, az iparkamara titkára is is küldött egy szép koszorút, a melynek szalagján e szavak voltak olvashatók: »Hatvan éves barátság halás emlékeül.«

A *Heraldikai Társaság* külön gyászjelentést adott ki *Szilágyi* elhunytáról. A gyászjelentés így hangzik: »A Magyar Heraldikai és Genealogiai Társaság igazgató választmánya mély fájdalommal jelenti nagyérdemű másod-elnökének, *Szilágyi Sándornak* e hó 12-én éj-

jel. életének 72-ik évében bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai e hó 15-én d. u. 3 órakor fognak a budapesti tud. egy. könyvtárának palotájából örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1899. január 13-án. *Aldás emlékére.* »*Szilágyi Sándort*, az egyetemi könyvtár elhunyt igazgatóját tegnap reggel helyezték a könyvtár előcsarnokában felállított díszes ravatalra. Tizenegykor érkezett a ravatalhoz a könyvtár tisztikara és személyzete. Megilletődve álltak körül igazgatójuk koporsóját, mert az ősz tudóst nemcsak barátai és ismerői, de alantasai is szerették és becsülték. A temetés tegnap délután ment végbe a magyar politikai tudományos és irodalomvilág rendkívüli részvétele mellett. Az egyetemi könyvtár előcsarnokában már fél háromkor gyülekezni kezdett a résztvevők serege, míg a nagy közönség a könyvtár előtt foglalt állást. A gyászszertartás három órakor kezdődött. *Szász Károly* végezte a temetési szertartást, a ki szép szavakban méltatta az elhunyt érdemeit és végül zokogó hangon bucsuzott ifjúkori barátjától. Ezután az akadémia nevében *Teleki Géza* gróf elnök és végül a könyvtár tisztikara részéről dr. *Dedek* — *Crescusc* Lajos bucsuztatta el szép beszédben az elhunytat. A Deák mauzóleum közelében hantolták el a feledhetetlen emlékü nagy tudóst.

— **Nyomdász-gyűlés.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A budapesti nyomdászok »*A munkások politikai és gazdasági helyzete*« napirenddel jól látogatott gyűlést tartottak vasárnap a Vig-utca 16-ik szám alatt. A gyűlésen *Groszman Miksa*, a szocialista pártvezetőség tagja, továbbá *Schwarz Ambrus*, *Jászai Samu*, *Biróc Döme*, *Peidl Gyula*, *Veres Kálmán*, *Kubassy Gyula*, *Lerner Samu* és *Zaka Lajos* beszéltek. A legtovább beszélt *Groszman Miksa*, a ki ismertette a magyar munkások rossz gazdasági helyzetét és a munkások helyzetének javítására a legjobb eszköznek a szervezkedést állította. A kormányok lassankint elrabolják a sajtó- és gyülekezési szabadságot és az egyéni szabadság is csak nevetséges paragrafus lesz a törvénykönyvben. Rendőrök és az állam fizetett hivatalnokai minden ténykedésükkel azt bizonyítják, hogy Magyarország már rég megszűnt alkotmányos állam lenni. Sőt legjobban bizonyítja ezt maga a kormány, a mely egyszerűen felfüggeszti az ország alkotmányát. Most törvények nélkül kormányoznak és nemsokára már itt lesz az abszolútizmus, a melynek szelőlőjét már érezzük. A gyűlés ezután *Lerner Dezső*, *Lipp Károly*, *Herz Gyula*, *Peigl Gyula*, *Schwarz Ambrus*, *Pollák Simon*, *Jászai Samu*, *Zaka Lajos*, *Grünfeld Izidor*, id. *Aigner József* és *Weisz Ignác* nyomdászokból megalakította a bizottságot, a mely az árszabálynak meghosszabbítása céljából a nyomdatulajdonosokkal tárgyalni fog. Ezzel a nyomdász-gyűlés véget ért.

— **Megjutalmazott munkások.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Békéscsabán a békésmegyei gazdasági egyesület ünnepélye nagy érdeklődéssel folyt le. Mielőtt a jutalmak kiosztattak volna, *Zsilinszky* elnök hálás köszönettel emlékezett meg *Darányi Ignác* miniszteréről, ki a nagyobb szabású tevékenysége mellett nem feledkezik meg a megyei munkásokról s minden alkalmat megragad, hogy azok sorsán javítson. Ezután *Lukács György* főispán magvas beszédet intézett a megyei munkásokhoz. Az ünnepély a megjelent mintegy 600 mezei munkásra buzdító hatással volt.

— **A Filippi szigetek sorsa.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Washingtonból írják, hogy a szenátusban *Hoar* képviselő határozati javaslatot nyújtott be az iránt, hogy a Filippi szigetek lakosságának joga van szabadnak és függetlennek lennie, szabadnak kell lennie a spanyol koronához való minden viszonytól is. E szerint birnia kell a független államok minden jogával. Ha pedig ezek a jo-

gok megilletik, joga van arra is, hogy maga alkossa meg kormányát. Ily jogokba az amerikai Egyesült Államok népe nem szándékozik beavatkozni.

— **Bánffyék Bécsben.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Bánffy Dezső* báró miniszterelnök, *Fejérváry* és *Lukács* miniszterek tegnap reggel Bécsbe érkeztek. 10 órakor ő felsége elnökletével minisztertanács volt, a melyen *Széchenyi Manó* gróf is résztvett. A tanácskozás 1 órán át tartott és ma délben 1 órakor folytatták.

— **A román főkonzul halála.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Bels Sándornak* a román főkonzulnak halála minden felé őszinte részvétet kelt. Tegnap éjjel halt meg a konzul, felesége karjai közt. A halottat tegnap este a nyugati pályaudvaron át Bukarestbe szállították. A halálesetről a konzolatus francia nyelvű gyászjelentést adott ki.

— **Kisiklott tehervonat.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Pilsenben* egy tehervonat kisiklott; ezáltal a vonatok nagy késéssel érkeztek.

— **Öngyilkos igazgatótanácsos.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Scholtz* igazgatótanácsos Brux Prága között vonaton agyonlőtte magát.

— **Magas vizállás.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Singmaringennél* a Duna oly magas, hogy medréből kilépett, 1849. óta erre nem volt eset. A kár nagy.

— **Ferdinánd tósztja.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Szófiában a tegnapi udvari ebéden a fejedelem a bolgár dinasztia emelte poharát.

— **Kedvezmény az örményeknek.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Konstantinápolyban az örmény patriárchát értesítették, hogy a kisázsiai örmények a jövő évre nem kötelesek a katonai illetéket fizetni,

Budapesti börze.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. jan. 16.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: —; későbbi szállítás: 9-45. — *Tengeri*, májusra: 4-86. — *Rozs*, márciusra: 7-95. — *Zab*, őszre: 5-71. —

Az értéktőzsdén az árak a következők: *Oszták* hitelrészvény: 361-30. — *Magyar* hitelrészvény: 391-80 — *Allamvasut*: 363.80. —

Szerkesztői üzenet.

A kinek ez tetszik. Önnek az tetszik, hogy a »Pécsi Napló« haragra gerjed, a miért *Brissont* reaktívtuk. Hát biz ez nekünk is szörnyen tetszik. Igaz ugyan, hogy a reaktíválás csak egy szónak sajtóhiba folytán történt kihagyásából eredt; de méltó a P. N. felháborodása, mert hiszen csak neki van paténtje arra, hogy egy velünk békés viszonyban álló külállam beléletébe avatkozzék, — a mint hogy Spanyolország az amerikai háborúban »elvesztette« az ő becsülését, a franciákat *Dreyluss* ártatlan szenvedése miatt az isteni igazságszolgáltatás előtt is felelősekké tette, *Luegert* pedig egyszerűen nem »hagyta helyben« a királyllyal. Pedig ez a harag is neki ártott meg. Zolával táviratoztattunk nekünk, elárulta, hogy az ő eredeti táviratai is olyan hasból készültek, mint a Zoláé; valamint táviratainknak a P. N. redakciójában szorgalmas átböngészésére mutat az, hogy a hibát észrevették s nem táviratoztatták meg különjükkkel ugyanazt — rosszul!

Laptulajdonos

Felelős szerkesztő

SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.

Hirdetések.

Füreszelt keményfa hulladék

egész kocsival 4 frt 40 kr.,
fél kocsival 2 frt 20 kr-ért
házhoz szállítva,
valamint legjobb minőségű

száraz tűzifa jutányos áron kapható **Marton Miksa**

fakereskedőnél

Pécsett, Szigeti-országut 33. sz.

☛ Telefon szám 88. ☛

Ugyanott szép, 2 m. hosszú

hasított tölgyfa karónak

1000 drb 25 frt, bérmentve a vasut-
hoz szállítva.

1000 drb 1.75 m. hosszú pedig 20 frt.

Tölgyfa duczok jutányos árban.

10627. sz.

tkv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A pécsváradi kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Székely Ede dr. pécsi ügyvéd végrehajthatónak, Kis István n.-palli lakos végrehajtást szenvedő elleni 72 frt 25 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsváradi kir. járásbíró területén és Nagy-Pall, illetőleg L.-Hetény község határában levő, a nagy-palli 178. tjkvbeli A. I. 1—6, 8—13. sorsz. 1/4 telekre 489 frt becsárban; — a nagy-palli 231. tjkvbeli 1. sorsz. 58/6 hrsz. 40 sz. közös házra, udvarra és kertre 411 frt becsárban és a lovász-hetényi 143 tjkvbeli 1216 hrsz. rétre 64 frt becsárban, mint kikiáltási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi február hó 4. napján, még pedig a n. palli ingatlanokra nézve délelőtt 10 órakor N. Pallban, a L. hetényi ingatlanokra nézve délutáni 2 órakor Lov. Hetényben, — mindkét helyen a bírósági lakásán — megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-dik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsváradon, 1898. évi november 18-án.
A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Szikrai Odo,
kir. aljárásbíró.

Köszönet-nyilvánítás.

Ő fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyárnak, Budapesten.

Császári és királyi ő fensége, Lipót Salvator főherceg rendkívül meg van elégedve az Asbestalppal bélelt cipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kirándulásokon használta a cipőket és úgy érezte, hogy a lába nem fáradt ki — mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak mintájára készítsenek másikat ugyanannál a cipésznél s aztán küldjék be.

Hiszszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, mint a mint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8-án.

KRAHL, huszárkapitány.



Nincs többé lábfájás, sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem fagyós láb, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, a ki cipőjét Dr. Hőgyes-féle az egész világon szabadalmazott Asbest talpbéléssel látja el.

Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagságu 1 frt 20 kr. Az asbest talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és k. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr. franko. Felvilágosítások és prospectusok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI., Sziv-utca 18.

☛ Viszont eladóknak megfelelő árengedmény. ☛

Egyedüll elárusító raktár Pécsett: **Weisz Adolf** bőr-

kereskedőnél.



12065. szám.

Tkv. 1898.

HIRDETMÉNY.

Szebény községnek telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. cikk értelmében elkészítettven és a nyilvánosságnak átadatván, ez zsal a fölszólítással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889: XXXVIII. törvénycikk 5-ik és 6-ik §-ában és az 1891. XVI. törvénycikk 15-ik paragrafusának a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket, azok pedig, a kik valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t. cz. 22. §-a, illetve az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kereseteket hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi július hó 20-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi július hó 20-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. Hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi július hó 20-ik napjáig bezárólag** nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A pécsváradi kir. járásbíró mint tkvi hatóság, 1898. évi december hó 31-én.

Schill,
kir. járásbíró.

